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Redlna funkce

Redlna funkce realné proménné

Z minulé pfednasky zname:
o nejzakladnéjsi typy funkci
o zdkladni vlastnosti
o grafy funkci

@ rovnost funkci
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Exponencialni funkce

Déleni bunék:
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SloZené uroéeni
Pocate¢ni kapitdl 1000 K& drotime sloZenym troéenim po dobu 9
let Grokovou sazbou 25 %. Urokové obdobi je jeden rok. Uroky

jsou ptipisovany ke kapitalu vzdy na konci roku.

7000
- 6000
roky penize
1 1000 5000
2 1250
3 1562,5 4000
4 1953,125
5 2441,406 3000
6 3051,758
7 | 381469 2000
8 4768,373 1000 4
9 5960,466
o
1 2 3 4 5 6 7 8 9
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Redlna funkce

Zakladni typy funkci (druhd &&st)
@ Exponencialni funkce - obecny predpis y = a¥,a € RT,a# 1
e predpis y = exp(x) y =¢e*
o D(f)=R,H(f) =R"
@ spojitd, je prostd, rostouci, neni suda ani licha
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Logaritmicka funkce

Model ktery popisuje jak nariista promile alkoholu v krvi

3
¥=2,6431In(x)+2,0434
[ Promile ¥
Hodina [Pt 1| aikholu v /./0
Ll krvi 6
1 6 21 /
2 5 3,7 2 /"
3 1 4,96 B
1 3 5,86
5 > 641 P
3 1 6,62 /
2
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Redlna funkce

Zakladni typy funkci (druhd &&st)
@ Logaritmicka funkce - obecny pfedpis
y = IOga(X)va S R+7 a#l
e predpis y = In(x)
o D(fy=RT H(f)=R
e spojitd, je prostd, rostouci, neni suda ani licha
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Racionalné lomena funkce

M&me Pp(x) je polynom stupn& n a Qm(x) je nenulovy polynom
stupné m. Funkce tvaru

_ Pn(x)
Qm(x)

se nazyva racionalné lomena funkce, a to

R(x)

@ ryze lomena, je-li n < m,

@ neryze lomena, je-lin>m

o 340y 5 - .
Racionalni funkce R(x) = ")(‘227;‘15 Je neryze lomend.
g x342x—5 - <

Racionaini funkce R(x) = 55753 Jje ryze lomena.
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Redlna funkce

Operace s funkcemi:

s¢itani,

odditani,
nasobent,
déleni,

Y4

skladani.
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SloZena redlna funkce

Skladani funkci:

B Ulozeni (nadoba) Zhtati (paleni)
Svestky Slivovice
1) g(x)
g(f(x))
B Zhtati (paleni) UloZeni (nadoba)
Svestky Povidla
2(x) fx)
f(g(x))
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SloZena redlna funkce

Formalni zavedeni sloZené funkce:

Mame funkci f : y = f(u) s defini¢nim oborem D(f) a funkci
g : u= g(x) s oborem hodnot H(g). Jestlize je H(g) C D(f), pak
funkci h: y = f(g(x)) nazveme sloZzenou funkci.

Poznamka
Jiz vime, Ze fog # gof.
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SloZena redlna funkce

Ptiklad

Spotrebu elektrické energie 100 W Zarovky miiZeme vyjadrit jako
funkci g = 100 - t, kde t je pocet hodin. Dejme tomu, Ze cena
jedné kWh je 4 K&, pak funkce y = 4 - 15k cenu za spotfebovanou
energii, kde q je spotfebovand energie v Wh. Jak zkombinovat tyto
dvé funkce, aby jsme rovnou vypocitali cenu za:

a) 10 hodin sviceni?
a) 4 hodiny sviceni?
b) 50 hodin sviceni?
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SloZena redlna funkce

Nakreslete grafy funkci:

o y = |[x|

o y = exp(x)
o y = | exp(x)]
o y = exp(|x])
o y=In(x)+2
o y =In?(x)
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SloZena redlna funkce

Reseni
Lyl y=exp(x)
|
Il
a : | e
y=In(x)+2 y=lexp(x)| | i
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Transformace grafu funkce

@ Posunuti ve sméru osy x
o y="f(x=ta)
Posunuti ve sméru osy y
o y=f(x)ta
Kontrakce a dilatace ve sméru osy x

o y="f(a-x)

Kontrakce a dilatace ve sméru osy y
o y=a- f(x)

Pteklopeni podle osy y
o y="f(—x)

P¥eklopeni podle osy x
o y=—1(x)
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Procvi¢eni

Za predpokladu, Ze zndte graf funkce y = f(x), ktery je na
obrazku, na&rtnéte grafy funkci:

a) y="Ff(x)+3

b) y =f(x+3)

c) y=—f(x)

d) y =I[f(x+3)|
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Procvi¢eni

Nakreslete graf funkce y = €* a déle pak nadrtnéte:
a) y=¢" + 2
b) y =e*
)
(eX Y

\_/

) y = _075X
Na&rtn&te grafy funkce y = — log,(x) a ukaZte, Ze y = log1(x) se
2
rovna y = — logy(x).
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Procvi¢eni

Urlete ptedpis linedrni funkce na obrazku
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Periodické funkce

Periodicka funkce je v matematice funkce, jejiz hodnoty se
pravideln& opakuji s uréitou periodou.

P¥esng&ji mizeme ¥ici, Ze funkce f je periodickd s periodou P,
jestlize
f(x+ P)=f(x)

pro vsechny hodnoty x v defini¢ni oblasti f. Pro v3echna celd &isla
n také plati
f(x + nP) = f(x).
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Goniometricka funkce

Necht « je libovolny dhel. UvaZujme jednotkovou kruZnici v roving
a paprsek, ktery jde z potdtku pod Ghlem a. Necht (x, y) jsou
soufadnice priaseliku paprsku a jednotkové kruznice. Pak
definujeme:

sin(a) =y  cos(a) = x tan(a) = % cotan(a) = %
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Funkce sinus a cosinus

e TN
yeosin) —F NG LA T N N
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Funkce tangens a cotangens

y=tan(X)

5 5
4 4
2 2
2 2 0 2 4
2 2
4 4
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Hodnoty goniometrickych funkci

30° | 45° | 60° | 90° | 120° | 135° | 150° | 180° | 210° | 225° | 240° | 270° | 300° | 315° | 330° | 360°
0° ud I I x| 2n | 3n | 5m T dn | 3¢ | 4n | 3n | 5m | 2o | 1l | 2
6 4 3 2 3 4 6 6 4 3 2 3 4 3
ol o lxlelel  Jole] ], o el wl [ o]l el ],
= 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2| 2
PR ' S U P [N O ' ' PR O 1§ .~ 0 P B0 W < O
e 2 2 2 2 2 2 2 2| 2 2 2 2
g 0 ’{—g 1 3 N | ”‘—i 0 ‘I—g 1 3 B | 74% 0
cotgy 3 1 4—; 0 74% ] -3 3 1 % 0 ,wl% B
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P¥iklady

Zjistéte v kterych bodech se se protina funkce y = 3* 4+ 3**1 a
konstantni funkce y = 108.

Najdéte body ve kterych funkce y = 16X — 6 - 4* + 8 protina osu x.
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Pravidla pro dpravu logaritmi

Pf¥edpokladejme, Ze zdklad a je opravdu zdklad logaritmu, tj.
a> 0, a# 1. Déle necht x; a x» jsou libovolnd kladna redlnd &isla.
Pak plati:

o log,(x1 - x2) = log, x1 + log, x2
o log, 3t = log,x1 — log, x>

@ log,x" =r-log,x VreR
@ log,a=1

o al°gax = x

e log,x = :Zgzz
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P¥iklady

Zjistéte v kterych bodech se se protina funkce
y = log(x +5) — log(x — 1) a funkce y = 1 — log?2.

UkaZte, Ze funkce y = log,(x?> — 9) — loga(x + 3) ma pravé jeden
spole¢ny bod s s funkei y = 3 a to [67, 3].
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